

拓维2025

封面新闻年终人物盘点

36岁

再上场『我还年轻、我还可以』

川超的『那个男人』徐元绩



时间倒回3个月前,徐元绩没想到,川超比赛会让他生活“另起一章”。

这场2025年四川最热门的体育赛事,让这位36岁的凉山汉子,从一名高速路上的路产路权维护人员,变成球迷热捧的“球星”。

川超第一阶段比赛中,徐元绩以6粒精彩进球,位列射手榜第二。稳定的发挥,精准的射门,他被网友们称为凉山好医生队的“那个男人”。

赛场之外,徐元绩也有了很多第一次:第一次接受媒体采访、第一次在大街上被陌生人认出、第一次有球迷找他要签名、第一次在网上被讨论……

受宠若惊的同时,徐元绩也开始思考,川超之后,要过怎样的人生。

▼徐元绩 图据西昌发布微
信公众号



徐元绩(左一)当年和同学在沈阳高丰文足球学校合影。

受访者供图



徐元绩在川超比赛中。

图据西昌发布微信公众号

“足球第一、老婆第二”

2025年10月2日晚,川超川西赛区,凉山好医生队在西昌主场迎战眉山射天狼队。

这是15号球员徐元绩的第一次亮相。上场前,徐元绩弯下腰,紧了紧鞋带,耳畔传来凉山球迷们排山倒海般的呐喊。随后,他抬头看向球场,小跑入场。

那晚,徐元绩打入两粒进球,射门的那刻,恍惚间,他看到了小时候的自己。

1994年,美国世界杯。罗马里奥、巴乔炫酷的球技,让5岁的徐元绩第一次感受到足球的魅力。

那时,年幼的徐元绩想不到,31年后,当面对采访回答“有多爱足球”时,他会说出“足球第一,老婆第二”。

1997年,8岁的徐元绩央求父亲让他学足球。即使万般不舍,父亲还是同意将他送到沈阳高丰文足球学校。

从祖国的西南到东北,徐元绩认识了很多爱踢球的四川孩子,其中包括川超德阳队教练张凌。他们成了学校里练得最刻苦的一批学生,高丰文教练甚至给了他们可以看一会儿电视的“特权”。

8年后,徐元绩“学成归来”,加入成都谢菲联足球俱乐部成为预备队员,开始接触职业联赛。一切都在顺利发展时,2008年,徐元绩接连两次脚踝骨折骨裂,无法应对高强度的比赛。他不得已作了人生中最艰难的决定——退役。

“痛苦!”

回到凉山后的很长一段时间里,徐元绩意志消沉。但生活总要继续,在家人和朋友的开导下,他振作精神,重新学习,成为了蜀道集团川高攀西高速公路公司的一名路产路权维护工作人员。

“每天的工作就是在高速路上清理路面障碍,负责路面维修、设施维护。”但徐元绩的心里,一直没有放下踢球这件事。“下班一有空就去踢球,每周还要跑步、

练力量,一周要练四五次,就是为了保证体力还有身体机

能不下降。”徐元绩说。

亮相川超,成为“那个男人”

单位比赛、业余比赛、坝坝球……很多时候,只要听到球友一句“走不走”,徐元绩都会义无反顾穿上球鞋,背上背包。

但面对川超凉山队队员选拔时,徐元绩犹豫了。

“自己年纪大了,体力会跟不上,技术没有那么灵活,万一拖后腿了咋办?”徐元绩对妻子说。

“去嘛,有机会就去试试,万一你行呢。”在妻子的鼓励下,凭借着过硬的经验和技术,徐元绩加入了凉山好医生队,成了队里的“徐哥”。

看着年轻队友们训练时灵活敏捷的身体反应,徐元绩有时也会感叹自己“年龄大了”。但和大家一起同吃同住同训练,这种感觉好像又回到了在成都谢菲联足球俱乐部训练。川超首秀进球的那刻,徐元绩感觉“自己还年轻”。

首秀之后,更多球迷和路人认识了徐元绩,掌声、关注包围着他。但10天后,批评声接踵而至。

10月12日,凉山好医生队客场对阵乐山味道非常队。临近补时阶段,徐元绩在本方门前的一次解围,造成了乌龙助攻,乐山味道非常队进球,扳平比分。

“当时很懊悔,觉得是自己的不理智造成,非常难受。”徐元绩直摇头。幸好,凉山好医生队立即反击,徐元绩将功补过,再进一球为凉山队拿下胜利。也是那粒进球,让徐元绩有了“那个男人”的称号。

但网友的质疑声并没有因进球而消失,“很多球迷都在说,如果不是我的失误,对方的球就不会进,确实是这样,我认。”徐元绩说。

对徐元绩而言,这是一次非常重大的失误,以至于之后的每一场球赛,乌龙助攻的阴影都让他耿耿于怀。但他并不想忘记,他说,这是一种提醒,提醒自己无论何时何地都要理智和冷静。

那场比赛后,徐元绩的心态有了很大改变:更认真对待每一

次训练、更理智地面对各种情况、更平常心地看待网友评论、学会反思自己身上的问题,他也真正领悟到“低调做人、高调做事”的含义。

遗憾、欣慰、幸运

在徐元绩看来,川超是一次人生的历练。

4个月时间里,他经历了人生很多的第一次,第一次有小球迷找他要签名、第一次在街上被陌生人认出、第一次接受上万名球迷的欢呼、第一次被球迷“点名批评”、第一次被问“那个男人何时登场”……

从一开始的不知所措,到后来的从容应对,徐元绩一直认为参加川超,自己是幸运的,幸运地拥有了一次拓宽自身能力边界的机会。

他并不觉得参加川超比赛可以弥补年少伤退的遗憾。这更像是一次重新开始,在一场场球赛中重新认识自己、接受自己。

他的儿子也在看到父亲踏上川超赛场后,燃起了对足球的热爱,主动提出想学踢球。

于是,徐元绩带着孩子找到了凉山好医生队主教练何伟,加入了凉山鹭诺足球俱乐部。站在训练场边,徐元绩看着儿子像当初的自己一样,心无旁骛,眼里只有足球,满是欣慰。

遗憾、欣慰、幸运。三个词语涵盖了徐元绩对足球复杂的情感。

“或许这次川超会是我最后一次参加比较大型的赛事,但我也有新的规划。”徐元绩说,之后的比赛,他希望能够帮助球队拿下更多的胜利。更远的将来,可能会去当青训教练,让更多孩子爱上足球。

“就像足球是圆的,希望一切都能圆满。”徐元绩说。现在每次踏上川超赛场,他都会感觉,自己还是那个在绿茵场上意气风发的16岁少年,心里默念:“我还年轻,我还可以。”

华西都市报-封面新闻记者
罗石芊 徐湘东

“最快女护士”风波后再发视频宣布参加马拉松

12月29日,曾经历“调休处罚”风波的“最快女护士”张水华在个人社交平台发布视频称,她将参加2026年东极抚远新年马拉松,视频中她提到,自己来到中国的最东端,参加抚远新年马拉松,并配文“把旧年的疲惫,甩在身后;把新年的晨光,穿在身上”。

12月29日下午,华西都市报、封面新闻记者与东极抚远新年马拉松赛事组委会取得联系,对于张水华参赛一事,一名工作人员回应,“是的,有人来领取了物品”,并称“对于张水华本人不熟,但应该是她

个人发了视频,视频中就是上面的信息”。

此前,张水华参加哈尔滨马拉松,以2小时35分27秒刷新个人最好成绩,获得女子国内第一名,而她在赛后接受采访时所说的话引起轩然大波,此后一直受到高度关注,“调休”问题多次成为热点。张水华还因此清空了其社交平台的所有作品。

今年12月,张水华所在的福建医科大学附属第一医院发布情况说明称,张水华存在违规兼职取酬、以虚假理由获得调休的行为。医院认为,张水华违规

兼职取酬、以虚假理由获得调休,破坏了医院的正常工作秩序,并造成了恶劣的影响。医院经研究决定,对其给予警告处分,为期6个月,在此期间不得聘用到高于现在岗位和职员的等级。

这份名为《福建医科大学附属第一医院关于对张水华的处理决定》显示,张水华存在违规兼职取酬的行为。此前,张水华曾是361度代言人,因为哈尔滨马拉松后的争议,品牌火速宣布与其解约。医院查明她与361度签约代言,并取得了报酬,这属于本职工作外的兼职

行为,由于事前没有向医院报批,违反了医院的管理办法,只有经过批准才可以从事兼职活动。

该处理决定还提到,张水华为参加马拉松,多次申请调班,已影响科室正常排班。11月1日,她以虚假理由获得11月2日的调休,实际是去参加马拉松比赛。医院称其没有依据实际理由获取调休的行为,违背了职业道德准则,导致科室临时调整人力,增加了科室人力资源调配与其他同事的负担。

华西都市报-封面新闻记者 宋潇